Da: Enmanuel e

I nviato: mercoledi 3 ottobre 2001 19.03
A: G useppina Trifiletti

Oggetto: Informatica

Cara professoressa,

come promesso le invio una piccolarelazione sull'ultimalezione di informatica.

Siamo giunti pit o meno tutti alla conclusione che la soluzione migliore siaquellarappresentata dal seguente

diagramma:

A B CDEFGH

Il piti grande

Tuttaviaio ho pensato di ottimizzare il codice operando i confronti direttamente all'immissione dei dati:

uses crt;

var a, b, c:integer;

begi n (*I'NIl ZI O DEL PROGRAMVA*)

clrscr; (*Si tratta solo di un fatto di estetica...;-D *)
readl n(a); (*Legge il prinmo dato*)

for c:=0 to 6 do (*lItera per sette volte, cioé il numero di

oggetti non ancora aquisiti?*)

begi n (*I'NI ZI O DEL Cl CLO*)

readl n(b); (*Legge il nunero successivo*)

if b>a then a:=b; (*Mette in a il valore maggiore fra i due*)
end; (*FINE DEL Cl CLOY)

witeln('Il naggiore é&: ',a); (*Visualizza il risultato*)

readl n; (*Aspetta fino a che |'utente non prene invio*)
end. (* THE END*)

(* Facile no?! ;°D *)



C'époi lavariante con il minore eil maggiore datrovare:

uses crt;

var a, b, c, minteger;

begi n

clrscr;

readl n(a);

m =a;

for c:=0 to 6 do
begi n

readl n(b);

if b>a then a:=b;

if b<mthen m =b;

end;

witeln('Il nmaggiore é&: ',a);
witeln('lIl mnore e ',m;
readl n;

end.

Funziona manon sono sicuro che sialaviapiu breve...

Ladimostrazione che il numero minimo di confronti per trovare il maggiore fran oggetti & n-1 & la seguente:

Per stabilireil maggiore fra due elementi si usa un solo confronto (if..then) ;

ogni confronto puo esser e effettuato soltanto fra due elementi, né piu, ne meno;

chiamando "fuori gioco" un numero che non havinto il confronto (si & cioé rivelato minore dell'altro) si puo affermare
chedopo il primo confronto gli elementi rimasti in gioco sonon-1 e cosi procedendo si arriva fino a restare conn-n+1

elementi quindi il numero di confronti & n-1.



00000000000000000000000000000000000000

¢ SCHEDA DI INFORMATICA °

00000000000000000000000000000000000000

Problemi riscontrati:

Molti compagni non avevano ben presente il problema o meglio come affrontarlo: é difficile immedesimarsi
nellamacchinal Essi infatti si bloccavano in quanto I'uomo puo ragionare alivello teorico con le lettere e senza
assegnare un preciso valore ad esse mentre un computer no; quindi non consideravano il fatto che durante
I'esecuzione del programmasi dovessero inserire dati numerici concreti (sembravainfatti assurdo cheil
computer, sapendo i dati, non trovasse per istinto il maggiore!!!).

Tutti erano riusciti a sviluppare I'algoritmo risolvente in linguaggio umano ma non avendo esperienza non
riuscivano ad associare immediatamente il concetto mentale al comando pascal.

| cicli iterativi poi sono un argomento un po' ostico in quanto richiedono un po' di astrazione in quanto alla
presenzadi un ciclo non si vede pitiil codice limpido in tutte le sue parti ma soltanto una parte "dinamica’
(cioe che cambia ogni iterazione) che vieneripetuta: secondo me andrebbe trattata in classe con esempi pratici
etentativi di analisi di codici giascritti(per far in modo che sappiano testare mentalmentei cicli che andranno

ascrivere nel loro codice).

Ho anche notato che sono stati appresi abbastanza benei concetti di variabile,write, read e if..then ma dovrebbero essere
chiariti gli operatori di assegnazione ei cicli iterativi.

Secondo me hisogna che prendano confidenza con I'ambiente di programmazione anche autonomamente con esercizi
non impegnativi macreativi:

ad esempio se dovessi fare unalezione sul writeln, dopo aver spiegato lasintassi inviterei gli alunni apreparare (anche
per casa) un programma che utilizzi il writeln mache sia frutto dellaloro creativitaanche se magari espressa soltanto

nel messaggio visualizzato; la programmazione vive di creativitaed € proprio quest'ultima che spinge a programmare!
Bisognache si sentano ideatori del proprio programmae non "trascrittori di codice giafatto". A questo proposito penso
che siaimportante far fare anche programmi per casa ad ognuno (non a coppie o gruppi) percheil singolo si senta
coinvolto veramente. La programmazione deve essere vissuta come una sfida contro gli altri, contro se stessi e contro il
computer. Un problemache si pone pero il fatto che nella nostra classe ci siano duelivelli di "preparazione”: le
persone pit indietro si possono sentire escluse dal "gioco" erinunciare allasfida. (per fare un esempio Zilli sta
imparando a programmare perché I'ho continuamente "sfidato" e lui si & dimostrato aperto alla sfida riuscendo ad
entrarein pochissimo tempo nellalogicadel computer).

Comungue credo cheio Luca, Michele e Stefano potremmo formare un gruppo di lavoro parallelo che aiuti manon
interferiscaconil lavoro dellaclasse:

io infatti pur avendo il computer da soltanto un anno mi sono subito appassionato e ho giaimparato le nozioni per
programmare abbastanza professionalmente, Luca ha giaricevuto dei contatti con delle Software house, Stefano ha

programmato tutta |'estate e Michele possiede unalunga esperienzain questo campo.

Se avesse ulteriori domande o richieste pud contattarmi pure viae-mail.



Leallego inoltre con lapresentetrefile: 2 loghi del copernico animati con due diversi gradi di qualitaeil codice
ricorsivo del problemadei cento numeri.

Chiudo questamail porgendo distinti saluti,

Emanuele

Da: Emanude

Inviato: sabato 13 ottobre 2001 19.11
A: Giuseppina Trifiletti

Oggetto: informatica

Carissima professoressa,

leinvioil codice Turbo Pascal del problema del massimo e del minimo;

(per vedere bene il messaggio € meglio se ingrandisce a tutto schermo lafinestra...)

program m nmax3;
uses crt;

var c,tnp:integer;o:array[0..7]of integer;

(*

Per dent e

| | | | <- qui prosegue il peggiore
A B C D E F G H
[ ___| [ | | | | | <- qui prosegue il mgliore

Vincitore

Total e confronti per otto oggetti: 10.
*)

begi n

clrscr;

c: =0;

r epeat

readl n(of[c]); (* rienpie |"array *)



readl n(o[c+1]);
if o[c]<o[c+1l] then (* ordina a due a due elenenti *)(*4

confronti + *)

begi n (* in ordine decrescente. *)
tmp: =o[ c+1];
o[c+l]:=0[c];
o[ c]: =tnp;
end;
C: =C+2;
until c¢>7;
for c:=1to 3 do (*Ora negli elenenti dell"array*)
begi n (* aindice pari ci sono gli *)
if o[0]<o[c*2] then o[0]:=0[c*2]; (* oggetti da confrontare per *)(*3

confronti + *)
if o[1l] >0[c*2+1] then o[1]:=0o[c*2+1] (* trovare il vincitore *)(*3

confronti + *)

end; (* mentre in quelli a indice *)
witeln('ll maggiore e: ',0[0]); (* dispari quelli per trovare

) (x *)

witeln('il mnore é&: ',0[1]); (* il perdente. *)(*= 10

confronti!?*)

readl n; (*Con |"algoritno per il mmggiore ora si trovano facilnmente il
massino e il mninm*)

(* 25 righe nette e solo 10 confronti: un portento!*)

(*Senmplice, non & vero?!'? ;P *)

Per eventuali chiarimenti mi mandi pure un e-mail.

Distinti saluti,

Emanuele



Data: Mon, 08 Oct 2001 20:03:32 +0200
Oggetto: TrovaMaggiore
Da:

A: "Trifiletti"

Ecco I'dgoritmo per trovare il numero maggiore (scritto in PASCAL):

program Trova;
var

i, I integer;
var

a aray[1..8] of integer;

begin

fori:=1to8do

begin

writdn('Inserisci il ', i, *° numero.”);
readin(ali]);

end;

r:=q1];

fori:=2to8do
begin
if r < di] then
r:=di];

end;

writeln('ll numero maggiore € ', r);
readin(i)
end.



... ed ecco qudlo scritto in C (molto meglio!):

#include <gtdio.h>

int main(void)
{
int g8],i,r;

for (i=1;i<=8;i++)

{
printf("Inserisal il %d° numero\n®, i);
scarf("%d", a{i-1]);

r=g(0];

for (i=1;i<8;i++)

{

if (r<di])
r=gi];

printf("1l numero maggiore & %d\n”, r);
return O;

Arrivederci, Luca



Data: Thu, 11 Oct 2001 18:59:27 +0200
Oggetto: <nessun oggetto>
Da:

A: "Trifiletti”

Ho ottimizzato ancora di piu il codice per trovareil maggiore di 8 oggetti. Ecco laversionein
C (oggi non riesco atrascriverlain Pascal perche devo studiare per il compito d'italiano di

domani)

#include <stdio.h>

int main(void)

{

intn,r,i;

printf(" Inserisci il 1° numero:\n");
scanf(" %d" ,&r);

for (i=2;i<=8;i++)

{
printf(" Inserisci il %d° numero:\n" ,i);
scanf(" %d" ,&n);
if (n>r)

r=n,

printf(" Il numero maggiore & %d" r);

return O;

}

A domani, Luca



Data: Fri, 12 Oct 2001 18:58:09 +0200
Oggetto: TrovaMaggiore
Da: "Postmagter”

A: "Trifiletti"

Ecco il programmain Pascal ottimizzato:

program TroMagz,

var i, r, n: integer;

begin

writeln('Inserisci il 1° numero');

readin(r);

fori:=2to8do

begin

writeln(Inserisci il ', i, '° numero');
readin(n);

ifn>rthenr :=n;

end,
writeln('ll numero maggiore & ', r);
readin();

end.

Arrivederci, Luca
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Data: Fri, 12 Oct 2001 18:58:09 +0200
Oggetto: TrovaMaggiore
Da:
A: "Trifiletti"

Ecco il programmain Pascd ottimizzato:
program TroMag2;
va i, r, n: integer;
begin
writdn('Inserisci il 1° numero);
readin(r);
fori:=2to8do

begin

writen('Inserisci il ', i, *° numero);

readin(n);

ifn>rthenr:=n;

end,
writeln('ll numero maggiore € ', r);
readin();

Arrivederci, Luca
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PROGRAMVA | N PASCAL FATTO DA ALESSI O E DA ALESSANDRO
CHE TROVA IL MASSIMO E IL M NIMO DI UN INSI EME DI OGGETTI DI VERSI .

Sono stati i prim ar
prim a realizzare i
funzional!!

uses crt;

var

dati : array[1..8] of

i solvere il problemn, hanno | avorato in gruppo,
programm, anche se € un po ... prolisso..., mm
| ongi nt;

datsem: array[1l..4] of |ongint;

datfin : array[1l..2] of |ongint;

semmin : array[1l..4] of |ongint;

finmin : array[1..2] of |ongint;

mag,h,i,l,j,k,v: longi
begi n

clrscr;

Wl tel n(' kkhkkkkkhkxkkhkxk*k

************')-
)

nt;

Programma eseguito da Al essandro e Al essio

writeln;

for i:=1 to 8 do

begi n

Wite ('inserisci il dato numero ',i,' =");

readln (dati [i]);

end;

if dati [1l]<dati[2] then

begi n

dat senf 1] : =dati [ 2];
semmi n[ 1] : =dati[1];
end

el se

begi n

dat senf 1] : =dati[1];

semmin [1]:= dati[2];

end;

if dati [3]<dati[4] then

begi n

dat sem [ 2] : =dati [ 4]
senmin [2]:=dati[3]
end

el se

ed anche i
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begi n
datsen{ 2] : =dati [ 3];
semmin [2]:= dati [4];
end;

if dati [5]<dati [6] then
begi n
datsem [ 3]:=dati[6];
semin[ 3] := dati[5];
end
el se
begi n
datsem [3]:=dati [5];
semmi n[ 3] : =dati [ 6] ;

end;

if dati [7]< dati [8] then
begi n
datsem [4]:= dati [8];
semmin [4]:= dati [7];
end
el se
begi n
datsem [4]:= dati [7];
semmin[4]:= dati [8];
end;

for h:=1 to 4 do
begi n
wite (datsem{h],' ');

end;

if datsem [1] <datsem [2] then
datfin [1]:= datseni?2]
el se
datfin [1]:= datsen{1];

If datsem [3]< datsem [4] then
datfin [2]:=datsem [ 4]
el se
datfin [2]:=datsem [3];

writeln;
for g:=1 to 2 do
begi n
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Wite (datfin [g]," ');

end;

If datfin [1]< datfin [2] then
v:= datfin [2]

el se

v:= datfin [1];

writel n;

witeln ("Il numero + grande S =

if senmin[1l] < semmin[2] then

finmn[1l] :=senmn [1]
el se
finmn[1]:= semm n[2];

if semmin [3]< senmin [4] then

finmn [2] := semin [3]
el se
finmin [2] := senmin [4];

if f

nmn [1]< finnmin [2] then

m=finmn [1]

el se

m=finmn [2];
for k :=1 to 4 do

wite (semmin [K],' ');

writel n;

for j :=1to 2 do

wite (finmn [j]," ');
writeln;
wite ("Il nunero minore S ="' ,m;
readl n
end. O

' V),
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PROGRAMVA | N PASCAL FATTO DA ALESSI O E DA ALESSANDRO
CHE TROVA IL PRIMO E I L SECONDO DI

Sono stati i prim a risolvere i
prim a realizzare il progranma, anche se e un po ..
funzional!!

In classe a causa di questo programm €& sorta una di scussione.
af fermava che un programma cosi inutilmente lungo non era accettabile e si

i mmedi at amente dato da fare per riuscire a scriverne uno piu breve.

In due ci sono riusciti.

Emanuel e D Csualdo é riuscito a trovare i
di spozione, Stefano Zilli ha scritto un programma ma ha utilizzato anche metod

che ancora non avevanp di scusso i nsiene e che non erano richiesti.

program superi ori ssi no;

uses crt;
var
dati : array[1l..8] of integer

datsem : array[1l..4] of |ongint;
datfin : array[1l..2] of |ongint;
semmin : array[1l..4] of |ongint;
finmin : array[1..2] of longint;
mag,h,i,l,j,k,v: integer;

begin

clrscr;

Writeln('****x**x*xxxx%x*x Progranma eseguito da Al essandro e Alessio

************')-
)

writeln;

for i:=1to 8 do

begi n

Wite ('inserisci il dato numero

readln (dati [i]);

end;

if dati [1l]<dati[2] then
begi n
datseni 1] : =dati [ 2];
semmi n[ 1] : =dati[1];
end
el se

UN | NSI EVE DI

probl ema, hanno lavorato in gruppo,

prolisso...

met odo ottinmale con gli strunenti

ed anche i

Qual che conpagno
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begi n
datsen{ 1] : =dati[1];
semmin [1]:= dati[2];
end;
if dati [3]<dati[4] then
begi n
datsem [ 2] :=dati[4];
semmin [2]:=dati[3];
end
el se
begi n
datseni 2] : =dati [ 3];
semmin [2]:= dati [4];
end;
if dati [5]<dati [6] then
begi n
datsem [ 3] : =dati[6];
semmi n[ 3] : = dati[5];
end
el se
begi n
datsem [3]:=dati [5];
sermmi n[ 3] : =dati [ 6] ;
end;
if dati [7]< dati [8] then
begi n
datsem [4]:= dati [8];
dati [7];

semmin [4]:
end

el se

begi n
datsem [4]:= dati [7];
semmin[4]:= dati [8];

end;
for h:=1 to 4 do
begi n
wite (datsenih],' ');
end;

if datsem [1l] <datsem [2] then
datfin [1]:= datsen] 2]
el se
datfin [1]:= datsen1];
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If datsem [3] < datsem [4] then
datfin [2]:=datsem [ 4]
el se
datfin [2]:=datsem [3];

writeln;

wite (' ")

for g:=1 to 2 do

begi n

Wite (datfin [g]," ');
end;

If datfin [1]< datfin [2] then
v:= datfin [2]

el se

v:= datfin [1];

writeln;

witeln ("Il numero + grande S = ',v);

if semmin[1]< semin[2] then
finmn[1l] :=senmin [1]
el se
finmn[1]:= senmm n[2];

if semmin [3]< semmin [4] then

finmin [2] := semmin [3]
el se
finmin [2] := senmin [4];

if finmn [1l]< finmn [2] then
m=finmn [1]
el se
m=finmn [2];

for k :=1 to 4 do

wite (semmin [KkK]," ');
writeln;
Wite (' "),
for j :=1to 2 do

wite (finmin [j]," ');
witeln;

wite ("Il numero minore S ="',m;



If v = dati[1] then
begi n
if dati[2] < datsenf2] then
| := datsen] 2]
el se
| := dati [2];
if | <datfin [2] then
|:= datfin [2]

end;

If v = dati[2] then
begi n
if dati[1l] < datsen{2] then
| := datseni 2]
el se
| = dati [1];
if | <datfin [2] then
|:= datfin [2]

end;

If v = dati[3] then
begi n
if dati[4] < datsen{l1] then
| := datseni1]
el se
| = dati [4];
if | <datfin [2] then
|:= datfin [2]
end;

If v = dati[4] then
begi n
if dati[3] < datsen{l1l] then
| := datseni1]
el se
| :=dati [3];
if | <datfin [2] then
|:= datfin [2]

end;



| f

v = dati[5] then

begi n

if dati[6] < datsenf4] then
| = datseni4]

el se

| := dati [6];

if | <datfin [1] then

|:= datfin [1]

end;

v = dati[6] then

begi n

if dati[5] < datsen{4] then
| = datseni4]

el se

| := dati [5];

if | <datfin [1] then

|:= datfin [1]

end;

v = dati[7] then

begi n

if dati[8] < datsen{3] then
| := datseni 3]

el se

| := dati [8];

if | < datfin [1] then

|:= datfin [1]

end;

v = dati[8] then

begi n

if dati[7] < datsen{3] then
| := datseni 3]

el se

| := dati [7];

if | <datfin [1] then

| := datfin [1]
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end;

writeln;
witeln ("1l
readl n
end. O

secondo S ="' ,1);
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